



# ESPAÑA REPUBLICANA

AÑO III

Madrid, 16 de julio de 1933

NUM. 50

DIRECCION:  
Calle de Alenza, 8, 2.º F

AGRICULTURA  
INDUSTRIA  
COMERCIO

Suscripción: 10 pesetas año  
Número suelto: 20 céntimos



El prohombre de la más alta jerarquía política del republicanismo histórico, D. Rodrigo Soriano Barreto-Aldamar.

# INDUSTRIA Y COMERCIO

Comestibles finos

**P. Fernández**

Azúcares, jamones, embutidos, conservas, vinos y licores. Cafés tostados diariamente

Trafalgar, 10, teléf. 42355, y Alburquerque, 17. Luchana, 26, teléfono 31485, y Manuel Silvela, 18.-Madrid

**LA CASTELLANA**

Fábrica de jabones, lejías y vinagres

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

**PEDIDOS: VALENTIN YUNQUERA**

Venta al detall para el público en el despacho de la fábrica,

PONZANO, 37. TELEF. 33279

Despachos: Esgrima, 10

Hernani, 33 - MADRID

Patatería y Frutería

DE

**JOSE VAZQUEZ**

Patatas holandesas y de Burgos. Frutas de primera calidad

Fuencarral, 159

Teléfono 43322

**FABRICA DE MANTECADO HELADO**

Para no sufrir adulteraciones, fijese el público que nuestros exquisitos helados de mantecado, chocolate, fresa, coco y plátano, se expenden en sus establecimientos y por la vía pública en artísticos carritos frigoríficos

**SORIANO HERMANOS**

San Andrés, 14 - Teléf. 25278

Quifones, 13 - MADRID

GRAN HUEVERIA

**Valentín Torres**

Esta casa no expende huevos conservados en cámaras frigoríficas porque los recibe diariamente muy frescos de Castilla.—Se sirve a domicilio

Carranza, 15

MADRID

Teléfono 35886

« El Hogar » « La Rinconada »

Gran depósito de camas doradas y muebles

**SANTIAGO APARICIO**

Talleres: Viriato, 5, dupdo.

Teléfono 31653

Exposición y venta: Eloy Gonzalo, 7

Teléf. 31653

Exposición: Eloy Gonzalo, 21

MADRID

CARNICERIA Y SALCHICHERIA

**JOSE GAYO**

El dueño de este recomendable establecimiento de carnes y salazones, tiene también el cajón número 13, muy acreditado en la venta de despojos de vaca, ternera y cordero. Cerdo fresco todo el año

Mercado de Olavide: Cajón número 53 - Teléf. 41976

Casa Central: Augusto Figueroa, 23

Teléf. 10381

**AURELIO DE CASTRO**

INGENIERO

Neumáticos, stock, accesorios, herramientas y lubricantes

Monteleón, 13 Madrid Teléf. 32263

MANTEQUERIA - ULTRAMARINOS SELECTOS

**Casa ALCUBILLA**

Cafés tueste diario

Medellín, 11. Teléf. 34237 - Ponzano, 74. Teléf. 35847

Glorieta Alvarez de Castro, 2. Teléfono 300.5

MADRID

Talleres Mecánicos para la Elaboración de maderas  
Instalación de tiendas y portadas. Carpintería y Ebanistería.—Construcciones en madera

DE

**E. Correcher y Tejedor**

GARELLANO, 1 (Esquina a Doctor Santero)

Teléf. 36005.—MADRID

GRAN PESCADERIA

**Santiago Morán**

PESCADOS FRESCOS  
ESCABECHES Y MARISCOS

Bravo Murillo, núm. 10

MADRID

**LA LLUVIA EN HUEVOS** (MARCA REGISTRADA)

Se reciben diariamente de los mejores centros productores de Castilla

Ventas al por mayor y menor

SERVICIO A DOMICILIO

**Viuda de Antonio Barrio**

Fuencarral, 154

Teléfono 31007

MADRID

**Fundiciones de Acero Poldi**

Aceros especiales para toda clase de herramientas y para construcción de partes de automóviles

Plaza de Chamberí, núm. 2 Teléfono 33254

MADRID

**Vaqueria Argentina**

El celo del dueño de este establecimiento le ha acreditado la leche pura que expende de sus vacas, en perfecto estado de sanidad para niños y enfermos

SE SIRVE A DOMICILIO

**JOSE BLANCO**

García de Paredes, 28

Tel. 35914

MADRID

**Fábrica de Pan de Viena**

La harina de flor que emplea para la elaboración este gran establecimiento, le hace acreedor a la máxima confianza del público

Istúriz, 3.—Teléfono 33396

Sucursal:

Fernández de la Hoz, 50.—Teléfono 35045



Revista del Progreso Nacional, fundada en 1.º de junio de 1931 por D. Blas Cuadrado Carrasco

*El labrador es el Rey de la Naturaleza, pero el esclavo de la sociedad.*

EMILIO CASTELAR

*Es inútil todo intento de renacimiento en la vida industrial y mercantil, si no se protege el azadón, la hoz y la vertedera.*

SALVADOR DE LA INDUSTRIA

*Dad al hombre una roca en propiedad y la convertirá en jardín. Dadle un jardín en renta y lo convertirá en desierto.*

ARTURO YOUNG

## GRAVE PROBLEMA NACIONAL

Con la política social del Ministerio de Trabajo, la vida agrícola, industrial y mercantil lleva camino de convertirse en un grave problema nacional muy difícil de resolver.

Ya el clamor es general contra el funcionamiento de los Jurados mixtos, que están preñados de odios y de luchas de clase, como tantos otros organismos similares que penden del Ministerio de Trabajo con relación más o menos directa del Instituto Nacional de Previsión, que hace obligatorios los seguros de maternidad, accidentes del trabajo y otras muchas cosas más.

La atención de todos los sectores interesados en observar el funcionamiento de esta clase de organismos que no sirven más que para cargar de gastos a la producción agrícola y a la industria y al comercio, con una legión de parásitos, está fija en su desaparición.

Los Jurados mixtos, por las normas que trazan sus bases, se formulan peticiones que no tienen otra finalidad que aumentar enconos, para después, ante la realidad, vivir engañados unos y otros, pasando paulatinamente por momentos críticos y de angustia, ya que en el 99 por 100 de los casos no se cobra lo que falsamente con la firma se dice percibir. He aquí por qué la Confederación Nacional del Trabajo pide la desaparición de los Jurados mixtos, y las clases agrícolas, industriales y mercantiles ponen sobre ellos un odio africano.

Muy significativo es el ejemplo que con todo entusiasmo ha hecho público en la Prensa la Confedera-

ción Nacional de Trabajo, con motivo del conflicto social que entre los obreros de esta organización y la Casa Martini Rossi quedó por ambas partes satisfactoriamente solucionado. Ahí está también la asamblea celebrada recientemente en el Círculo Mercantil de Madrid, por los patronos del ramo de uso y vestido, que pone de relieve las luchas sociales que crean esos malditos organismos por los cuatro puntos cardinales de España.

Desgraciadamente, los Jurados mixtos y esa ley de Términos municipales, que pone fronteras entre pueblos colindantes de una misma provincia, no son más que dos máquinas de alto voltaje para aumentar los parados y fomentar la intranquilidad del país.

Ante este pavoroso problema, y sabiendo que con la aplicación de las bases del 31, quedaron en la calle más de 6.000 dependientes, según ha afirmado el Sr. Requejo, presidente de la Defensa Mercantil Patronal, asusta pensar en el gravísimo conflicto que crearían las nuevas bases del ramo de uso y vestido, tanto por el quebrantamiento económico de esta industria como por el número considerable de dependientes que ante la realidad de las circunstancias habrían de ser despedidos, quieran o no los Jurados mixtos.

Y lo mismo que se ve palpablemente con el ramo de uso y vestido, ocurre con las disparatadas bases de otros gremios de productos alimenticios, que están en ruina desde que se les impuso el cerrojazo dominical, por lo que han puesto ya de patitas en la calle a muchos miles de dependientes.

# Actualidad y comentarios

## Figuras auténticas de la República

Ante la plaga dañina de republicanos de camelo, que no merecen siquiera que estampemos sus nombres en letra impresa para combatirlos, hoy honra la portada de ESPAÑA REPUBLICANA la ilustre figura de don Rodrigo Soriano Barroeta-Aldamar.

Quien como nosotros hemos sufrido persecuciones y destierros con imposición de multas, al contemplar el panorama de tanto "republicano primerizo", procedente de la dictadura, que ha invadido ministerios, diputaciones y ayuntamientos, nos sirve de grata satisfacción poner de relieve la alta jerarquía política republicana de este ilustre varón, que sin claudicar lleva más de cuarenta años de parlamentario.

Buscando diversos puntos de vista para la contemplación de tanta consecuencia republicana, nos admira la línea de conducta trazada por este prohombre del republicanismo histórico, que habiendo nacido en pañales de oro, toda su fortuna la puso al servicio de la República, sin que decayeran ni una sola vez sus entusiasmos.

Por ser así, y por fustigar unas veces en mofa y otras en serio los vicios y concupiscencias de la monarquía borbónica, desde aquel célebre estampillado del Conde de San Luis, hubo de batirse con políticos de los partidos de turno y con los generales más bizarros que tenía a su servicio la realiza de aquella dinastía.

Lástima que la falta de espacio nos prohíba entrar de lleno en el relato de esta figura auténtica de la República, llena de luchas y de emociones.

¡El Congreso!... ¿Qué era el Congreso con aquellos parlamentarios de tan altos vuelos ante el ingenio, el ardor y coraje de un hombre que destrozaba los gobiernos de la monarquía? Rodrigo Soriano necesitaba vivir la agitación de las multitudes y el ambiente tenebroso de la conspiración. Ese, ese era su elemento, sin que le hicieran retroceder el ruido de las balas que sobre él hicieron blanco alguna vez. Contra todo, despectivo, audaz, temerario, se aventuró en nuevas empresas revolucionarias contra la dictadura primorriverista, comprometiendo su vida y gastando su fortuna.

Recuérdese aquella ignominiosa época dictatorial en que republicanos y socialistas estaban emboscados cobardemente igual que el calzonazos de Adán cuando negó haber comido de la fruta prohibida; solamente él, con la morfina de "La Caoba", le sirvió de pretexto para romper lanzas contra el dictador desde la tribuna del Ateneo, por lo que Primo de Rivera le desterró a Fuerteventura.

Por eso, cuando nos fijamos en la calidad de ciertos "republicanos" que, como el Sr. Zulueta, traicionaron a la Conjunción Republicano-Socialista, para ponerse al servicio del último Borbón con el reformismo de don Melquiades, y a las primeras de cambio se le confió una cartera de ministro de Estado con la República, no podemos menos de exclamar un tanto alarmados y sorprendidos: ¿Hacia dónde va la República?

Los instante son de honda emoción para cuantos hemos sufrido por ella.

## Es igual, Sr. Botella

La interpelación que el diputado Sr. Botella Asensi tiene anunciada sobre la política del Gobierno en relación con la defensa de los intereses regionales relativos al cáñamo nacional, el presidente de la Cámara aún no ha señalado día para desarrollarla.

Es igual, Sr. Botella. Lo que hace falta es que llegue la hora de exigir responsabilidades a tanto bribón, y entonces... con los metros de cáñamo que se coloquen en las columnas de la Compañía de Tranvías de Madrid, en los postes del telégrafo de las vías ferroviarias y en los árboles que hay por esos pueblos y ciudades, bien seguro que se agotan las existencias de toda la fabricación nacional.

**En el mitin celebrado el domingo último en Eibar, el diputado federal D. Emilio Niembro dijo que los republicanos somos bastantes para regir nuestro régimen sin nodrizas.**

**De acuerdo correligionario.**

**Pero sin nodrizas.**

**Sin Jurados Mixtos.**

**Y sin enchufistas.**

LOCIÓN  
ANGÉLICA



Preparada por la Doctora A. Vidal

Devuelve al cabello su color primitivo. - No mancha la ropa ni la piel y puede aplicarse con un cepillo suave o con la mano; es inofensiva y de olor agradable, evita la caída del pelo y activa su crecimiento

Laboratorio y Farmacia:

Eloy Gonzalo, 27      Teléfono 33452      MADRID

Preparación de inyectables esterilizados :-: Medicamentos químicamente puros  
Oxígeno en el acto :-: Servicio permanente

## Información general de Industria y Comercio

### Los talleres y almacén de cristales de Mauricio Bravo

Los extraordinarios progresos realizados por estos importantes talleres, montados en edificio de su propiedad, calle de Santa Engracia, número 42, teléfono 30362, hacen que cada año, en estas nuestras excursiones periodísticas, dedicadas a dar a conocer todo lo que signifique un avance en su desarrollo industrial y mercantil, nos lleve a conocer el perfeccionamiento de los trabajos en las instalaciones de baños, lavabos, bidets, W. C., tuberías, mansardas, cubiertas, torreonos, canalones y bajadas de agua.

La brillantísima historia de estos talleres, dirigidos por su culto director-propietario D. Mauricio Bravo, que durante su ausencia recae la dirección en su hijo mayor, D. Emilio, que no omite detalle alguno en cuanto a las exigencias de los más perfeccionados adelantos.

Una de las principales características de estos talleres, que le hacen sobresalir entre todos los similares, es el éxito con que en Madrid y en provincias está ejecutando todas sus obras sanitarias.

No tiene, pues, nada de extraño que este notable constructor, documentado al día en las cuestiones que a sus actividades afectan, obtenga constantemente triunfos que responden siempre a motivos de capacitación técnica, que constituyen el elogio más expresivo, según lo acredita la reforma total del balneario de Montemayor; la instalación general del nuevo Hospital Provincial de Salamanca; el torreón del nuevo cine San Carlos; el saneamiento de los vierteaguas del Hospital Provincial de Madrid; todas las obras de la Dirección general de Sanidad; la instalación sanitaria del Sanatorio Antituberculoso de Carabanchel Bajo; de los pabellones nuevos del Hospital Nacional; del Instituto Psiquiatra de la Diputación Provincial de Madrid, que está construyendo en Alcalá; de los pabellones nuevos del Sanatorio de Valdelatas; así como de las clínicas y gabinetes de consulta particulares, de los más afamados doctores en Medicina y Cirugía.

Así va por toda España este hombre que sabe engrandecerla fomentando la industria nacional, con la portentosa labor que ha acumulado en las obras de sus instalaciones sanitarias.

Por otra parte, el señor Bravo, con la tenacidad y voluntad tan característica en la raza, ha sabido destacarse como uno de los constructores de primera fila de Madrid, por la orientación y amplia cubicación que da a los cuartos de las casas que edifica, a cuyo frente se halla su hijo Mariano, que comenzó practicando como peón de albañil. He aquí por qué buscando sin duda el engranaje de la máxima prosperidad industrial, tiene también un Almacén de Cristales en otro edificio de su propiedad, sito en la calle de Santa En-

gracia, número 34, teléfono 32205, a cuyo frente ha puesto a su hijo Luis, que, siendo un pollito de diecisiete años de edad, ya tiene la seriedad de los hombres curtidos en esta clase de negocios industriales. También su hija Lolita, que contará unos veintitrés años, además de ser la cajera, efectúa diversas operaciones en las oficinas del despacho del Almacén de Cristales.

Con tales elementos cooperadores, causa verdadera admiración el perfecto orden con que se llevan todos los asuntos, tanto en los talleres como en el Almacén de Cristales, dando con ello demasiado relieve a la obra emprendida por el experto, inteligente y activo constructor D. Mauricio Bravo, que ha llegado a conquistarse una fama insuperable.

### Junta nacional del Comercio Español en Ultramar

Una Comisión de la Junta Nacional del Comercio Español en Ultramar visitó a los ministros de Estado e Industria y Comercio, con objeto de recabar el apoyo del Gobierno en pro de una inmediata ratificación del Tratado de comercio hispano-uruguayo.

Los comisionados subrayaron el hecho de que el Uruguay es uno de los mejores mercados americanos para nuestros productos básicos, por lo que, de no aprobarse el Tratado, sobrevendría una difícil situación para el conjunto de nuestras relaciones comerciales con América, con evidente y grave perjuicio de los exportadores españoles.

### El problema de la naranja

El alcalde de Valencia ha convocado en Asamblea para el próximo día 18 a todos los interesados en la cuestión de la naranja, con el fin de tratar de la próxima campaña y así de este modo iniciar con el debido tiempo todas cuantas gestiones sean necesarias para combatir las dificultades que pueda presentar el desarrollo y exportación de tan importante producción, con el fin de que no se repita el descalabro del pasado año.

### En pro del vino

Según dicen de Londres, en la lucha contra el régimen seco a favor del vino, el subcomité ha aprobado una resolución tendente, en primer lugar, a organizar una propaganda encaminada a lograr un aumento en el consumo mundial del vino, mediante una lucha contra la prohibición y por la conquista de nuevos mercados para dicho producto, especialmente en Asia y en Africa.

**LA IBERIA**  
 Fabrica de bujías y jabones de todas clases  
**Manuel García PERFUMERIA**  
 Bravo Murillo, 20 - Teléfono 33961 - Madrid

## Toda la noche en la verbena del Carmen

El distrito de Chamberí, en el que dentro de su perímetro se confecciona ESPAÑA REPUBLICANA, celebra estos días las fiestas anuales de su verbena del Carmen con animación y alegría desbordantes.

Nosotros no podíamos faltar a ella, con o sin una jamona de buen ver, por ser la verbena más castiza de todas las verbenas madrileñas.

Precisamente al comenzar el fuego de la pólvora verbenera salíamos ayer tarde del Congreso de los Diputados, y como no hay persona decente que pueda respirar este tufo político que nos ahoga, decidimos confortar nuestro organismo con unos vasitos de "limoná" en la verbena del Carmen.

Ya en Recoletos, nos aposentamos cómodamente en un simón de la época de la Beltraneja, que, como obra de antigüedad, prestan servicio aún unos doce o trece por las calles de Madrid.

El auriga, con más chispa que un diputado de las Constituyentes, comenzó por describirnos el itinerario a seguir, y con la fusta iba marcando el plano de todos los templos de Baco que existen en el distrito, casi casi como si lo fuera dibujando en papel ferro-prusiano.

Puede decirse que cuando más embebecidos estábamos mirando su croquis, nos sorprendió una parada en seco del jamelgo, a la que, *ipso facto*, respondió con su presencia un medidor con un quince de blanco y varios vasos de "limoná" clásica sobre una bandeja.

Al presenciarlo, no pudimos menos de decir al auriga:

—Por lo que se ve, es el caballo quien va a llevar la dirección *técnica*, ¿eh?

—Exacto, señorito; mi jaca sabe dónde se bebe el mejor blanco o tinto de Valdepeñas. Y créame que frente al establecimiento que haga su parada hay que beber, porque de lo contrario no arranca.

—Pues bebamos, camarada cochero.

—Eso no, señorito; usted bebe en el establecimiento y yo sopló desde el pescante.

—Suprima ese tratamiento de señorito: Llámeme camarada, ya que todos somos iguales, y por lo menos esta noche de verbena vamos a empinar el codo comunadamente.

—Eso de que todos vamos a ser iguales, que se lo cuenten los enchufistas a la Cibeles, que por mi parte no me lo creo, señorito. De eso puedo yo presentar un manual en rústica. Verá usted: Era allá por el año 1913 cuando nosotros, los cocheros de Madrid, constituíamos una Sociedad muy numerosa en la Casa del Pueblo y disponíamos de un fondo social bastante respetable. Quizá por esto de los fondos sociales unos cuantos camaradas comenzaron a inculcar la *ideica* entre los asociados de poder ser amos y cocheros fundidos en una misma pieza. Hechas las gestiones por los miembros directivos y previos los trámites de ri-

gor de escritura pública otorgada ante notario, la Casa González Gómez y Compañía dijo a nuestra Sociedad que entraba de lleno a ser la explotadora: "Ahí tenéis nuestras cocheras, nuestros caballos, nuestros carruajes, nuestras guarniciones, etc., etc.". En efecto, comenzó la explotación, siendo los amos los directivos, claro que en representación de los infelices cocheros de Madrid.

—Entonces... desde aquel momento todos ricos, ¿verdad, camarada cochero?

—¡Por los antagonismos de los discípulos de Marx, calle usted, señorito! Desde aquel día vino la negra para los cocheros, porque, además, no teníamos un momento de reposo.

—Efectivamente, eso requieren los negocios industriales para hacerse ricos, camarada cochero.

—Sí, ricos; quebrados y no de hernia inguinal, y si no, que se lo pregunten al ex cochero Eduardo Alvarez Herrero, que fué el presidente. Ya ve usted el signo de los tiempos. Siendo yo un orador bastante mejor que él, puesto que permanece mudo en las sesiones del Ayuntamiento, aquí me tiene el señorito como superviviente de la profesión en este pescante, y él de ilustrísimo señor de la Tenencia de Alcaldía del distrito de la Inclusa, con un automóvil que se pasea por esas calles en donde él estaba de punto, que, la verdad, un automóvil de tales dimensiones tiene que consumir mucha gasolina. ¡Nadie lo podía sospechar, señorito! Si hubiese usted visto nuestras sesiones, que se celebraban al rayar el día en el cine que se titulaba entonces Lux Edem, el mismo que con diferente título continúa en la glorieta de la Iglesia, claro que en aquellas sesiones donde se explicaba el desarrollo industrial de nuestra Sociedad, aunque estaba presente el abogado D. Pablo de Bergia, los cocheros, ya escamados, no se convencían, y de ahí que las sesiones se levantaban tan pronto comenzaba la batalla campal entre la claqué de los directivos y los que nos considerábamos engañados.

—¿De manera, camarada cochero, que ustedes como burgueses fracasaron?

—Fracasamos como burgueses y como proletarios de la Casa del Pueblo. Porque una cosa es predicar y otra dar trigo. Y créame que desde aquella fecha, yo, que soy más auténtico republicano que el hijo del monárquico sin rey, señor Ossorio Florit, a quien el ministro de Trabajo ha dado un "enchufe" de 18.000 pesetas en el Instituto Nacional de Previsión, lo que me interesa es terminar mis días sin que falte a mi jaca la cebada y unos cuantos relojes de pan, para que pueda consumir mientras yo viva el delicioso tinto de Valdepeñas, que se expende por estos establecimientos de Chamberí. Por lo demás, déjeme usted de la Casa del Pueblo, que aquello parece más bien una feria de gitanos. Porque no ignorará usted, señorito,

que desde que comenzó el dominio de los borbones, en Madrid están pasando muchas cosas, y debajo de Madrid pasan también. Aquí, mientras unos viven del tránsito "rodado" o de lo que produce el suelo con sus adoquines, otros llenan la andorga y hacen su agosto con lo que extraen del subsuelo. Sin ir más lejos, ¿no está bien palpable lo que sucede en la Casa de la Villa? El rango social del ex embaldosador, Sr. Muiño, le ha permitido realizar la célebre obra del Hipódromo, cuyo importe de 167.394,33 pesetas no se sabe quién las pagará, porque las ha ejecutado sin acuerdo de los compañeros de Concejo.

—Alto ahí, camarada cochero. ¿Que no se sabe quién pagará todas esas cantidades? El pueblo, el pueblo, que tiene la resignación de soportar los enchufes y atropellos de estos "vástagos" de Marx. Conque... vamos, que nos sirvan el último vaso de "limoná" y venga pronto la cuenta de este riquísimo caldo; la cuenta del simón, y tenga usted su propina y la del jamelgo, que tiene mucha más inteligencia que el gobierno de la Generalidad.

El veterano e inteligente cochero, del que no pudimos conseguir suprimiese el tratamiento de señorito, aceptó la propina de él y de su jaca, sin la hipocresía con que la aceptan los camareros marxistas, y después de expresar sus más rendidas gracias, salió al trote por la calle de Santa Engracia, luchando desde el pesante por la vida, que para hacerla más llevadera, con la música de *La Dolores*, de Bretón, comenzó a cantar:

*Hasta la Virgen del Carmen  
se ha vuelto republicana,  
porque no quiere que reine  
la monarquía en España.*

Así hemos comenzado las vísperas de la verbena del Carmen, aunque digan ustedes que sobre poco más o menos siempre ha sido así: Unas cosas empiezan cuando otras acaban, y en este trajeteo es curioso ver a los socialenchufistas que se titulaban avanzados, cómo se aferran con uñas y dientes al disfrute del Poder.

¿Tendrá el Poder melocotón, azúcar y canela como la "limoná"?

No les quepa duda que algo dulce tiene que tener. Ahora lo comprendemos todo.

SALVADOR DE LA INDUSTRIA

## ¡Amnistía! ¡Amnistía!

Pero a la medida, no.

Con un modelo de patrón, tampoco.

Como la quieren los marxistas, menos.

Amnistía amplia para todos los delitos políticos y sociales, que traiga con su generosidad la paz a España y devuelva la tranquilidad a la República.

Por los niños abandonados que tienen que besar a sus padres entre las rejas de la prisión; por las madres doloridas; por las esposas angustiadas y por las novias entristecidas.

Comprenderán nuestros correligionarios, los repu-

blicanos federales, que los sucesos de agosto no hubieran podido ocurrir si tanto en el Ejército como en los gobiernos civiles, ministerios, diputaciones y ayuntamientos se hubiera entregado el mando, las direcciones y las jefaturas de sus respectivos negociados, a militares y funcionarios que son tan inteligentes y caballerosos como auténticos y fervorosos republicanos.

¿Quién propuso para gobernador civil de Sevilla al Sr. Valera Valverde, que fué delegado gubernativo de la dictadura?

Dicen que no hay para estos cargos republicanos capacitados; claro que esto dicen quienes no quieren que los haya. Nosotros conocemos a muchos. Todos ellos son de una clarividencia extraordinaria y de virilidad republicana.

Ejemplo: Don José Vaquero del Moral, cuya fotografía publicamos. He ahí un hombre, un caballero, un prestigioso industrial y un gran funcionario del



D. JOSE VAQUERO DEL MORAL

Prestigioso industrial del Distrito de Chamberí, excelente funcionario del Cuerpo de Correos, y republicano soriano desde que por primera vez vistió de pantalón largo

Cuerpo de Correos con una inteligencia nada común. Es republicano soriano desde que iba a la escuela laica del Círculo de Chamberí, y tan pronto como vistió de pantalón largo fué elegido presidente de la Juventud Radical-Conjuncionista. Jamás se separó de su jefe D. Rodrigo Soriano. Pues a pesar de ser un republicano como el acero de buen temple, en el Palacio de Comunicaciones no se le ha dado ningún cargo con mando, ni se le ha nombrado gobernador civil.

En el Ayuntamiento tenemos, entre otros excelentes republicanos, no muchos, a D. Eugenio Moriones, funcionario competentísimo, que fué un verdadero agitador de las juventudes republicanas, y sin embargo "Pedro el Rico Apóstol" le tiene arrinconado en eso del inquilinato.

Entonces... ¿quiénes son los responsables de lo ocurrido? Acordémonos de lo que se hizo a nuestro querido correligionario el teniente coronel Mangada.

# EL VIRUS MARXISTA ENTRE LAS VICTIMAS DE LA GLEBA

Por la soldada de las 1.000 pesetas mensuales del socialismo parlamentario, un aspirante a socialenchufista ha encarrilado sus anhelos, sorprendiendo a "La Tierra", de Cánovas Cervantes.—Los campesinos salmantinos, ante esta y otras "lecciones instructivas" de egoísmo desenfrenado, comienzan a repudiar a la comunidad política y social del Partido Socialista y Unión General de Trabajadores.—He ahí una orientación emancipadora de los campesinos charros contra los exhombres de conducta contradictoria, que tienen por corazón un guijarro.

## EPIDEMIA MARXISTA

Hay enfermedades agrarias de diversa índole que se especifican en cada planta de la siguiente forma: la *chispa*, en el garbanzo; el *jopo*, en las habas; el *gorgojo*, en las lentejas; etc.; pero ninguna hace tanto daño a la agricultura como esa especie de virus marxista que con carácter epidémico se ha desarrollado después del 14 de abril del 31, entre las pobres víctimas de la gleba.

Para señalar oportuno remedio a ese mal, conviene sentar antes que, desde luego, Carlos Marx no fué un hombre sano, de una vida ejemplar, puesto que si hemos de creer a uno de sus biógrafos, desde mozalbeta su inclinación por el juego y el alcohol le hicieron popular en todas las tabernas de Alemania, Francia, Bélgica, y, sobre todo, en Londres, donde vivió por espacio de treinta años acogido a la libertad de las leyes inglesas.

A decir verdad, las reglas "pedagógicas" de este sociólogo alemán, hijo de padre y madre judíos, que nació en Tréveris (Prusia), no son ni más ni menos que la aplicación de la amenaza para satisfacer todos los egoísmos.

Por la amenaza, en España el marxismo ha invadido la esfera política y se ha adueñado del Poder ensanchando desmesuradamente los límites de su *arte* para hacer mucho más lucrativo el negocio oficial del enchufismo.

Sin embargo, ya presentimos una consoladora satisfacción ante la bancarrota del socialismo parlamentario. Satisfacción que nos lleva a despertar los espíritus aletargados por el calor estival, para contribuir con nuestro modesto esfuerzo a que no quede un pueblo ni alquería en donde dejen de conocerse las corruptelas de los nuevos ricos, que tan descaradamente han faltado al compromiso que contrajeron con el proletariado desde la tribuna pública.

Conocedores del campo, sabemos que entre el riego de los caballetes de las huertas y las labores propias de la recolección, no hay tiempo para fijarse al detalle en las evoluciones de los acaudalados ex proletarios, que en tono marxista soliviantan los ánimos y excitan las pasiones de las pobres víctimas de la gleba, a quienes hipócritamente explican materias y procedimientos que ruborizan los oídos de todo aquel que no se halle completamente identificado con el socialenchufismo.

Nosotros consideramos al marxismo como la mayor calamidad social de la presente época en España. Divorciado por completo del proletariado, cuya genuina representación hoy quiere adjudicarse falsamente, nada, absolutamente nada conserva de aquel espíritu de abnegación que resplandeció en los tiempos que Pablo Iglesias, con un hombre del temple republicano y de la historia parlamentaria de Rodrigo Soriano, mantuvieran la auténtica y verdadera Conjunción Republicano-Socialista.

En vano buscaríamos entre sus actuales dirigentes algo que nos recordase, ni por su predicación ni por sus virtudes,

aquel primitivo apostolado, sencillo, entusiasta, fiel observador de las máximas del proletariado que brotaron con la vida ejemplar de Pablo Iglesias. Aquellas máximas han quedado archivadas para siempre en la Casa del Pueblo. Y si algunos socialenchufistas las recuerdan por esos pueblos o ciudades, con sus obras las desautorizan y atropellan.

Predicar con hechos antes que con palabras, debe ser el punto capital de todo propagandista.

## AMAGAR MARXISTA

Es muy esencial fijar de una manera precisa el desarrollo del socialenchufismo que está brotando como la mala hierba, para que los infelices parias del terruño no lo miren impasibles y puedan estudiarlo con todo detenimiento, por las propias "obras" de sus dirigentes.

En la parte experimental, por lo que afecta a los campesinos de la provincia de Salamanca, todas las pruebas que busquen las hallarán sin salirse de la Casa del Pueblo; pruebas de tanto peso como los cuatro millones de cemento que ha invertido en el lago de la Casa de Campo el ex portero y ex embalsador señor Muiño, sin acuerdo del Ayuntamiento de Madrid, nosotros les facilitaremos.

Por lo pronto, los hechos hablan: Con titulares a dos columnas, en el centro de la página cuarta del diario madrileño *La Tierra*, correspondiente al núm. 581, del lunes 31 de octubre de 1932, figura una amenaza tipo marxista de la que, por su extensión, solamente vamos a recoger los tres párrafos primeros y los tres últimos, que, copiados literalmente, dicen así:

"HISTORIA DE UNA ESCISIÓN.—30.000 TRABAJADORES DEL CAMPO SE DAN DE BAJA EN LA FEDERACIÓN NACIONAL DE TRABAJADORES DE LA TIERRA."

"La Prensa de Madrid ha registrado escuetamente el hecho. En Salamanca, celebrándose un Congreso de Trabajadores de la Tierra, al que concurrieron 1.200 delegados en

representación de 30.000 obreros del campo, se acordó por unanimidad darse de baja en la Federación Nacional, afecta a la U. G. T., y, por consecuencia, en esta organización sindical."

"Pero el hecho de que informa la Prensa escuetamente tiene sus raíces en otros, bien aleccionadores, cuyo conocimiento ilustrará a los campesinos de toda España, a la par que servirá de justificación de conducta puestas en entredicho, y por esta razón yo no he vacilado en utilizar las columnas de *La Tierra* para darlos a conocer."

"Las causas iniciales de la escisión registrada las encuentro yo en la forma en que se desarrollaron las elecciones para diputados en Salamanca. Los partidos políticos salmantinos afectos a la República, desde el socialista al de Maura, integrados, salvo honrosas excepciones, por viejos caciques monárquicos romanonistas, alistas, conservadores, etc., desplazando cínicamente a los hombres de la vieja guardia republicana, eternas víctimas con la monarquía y con la República."

"Y para algunos dirigentes de la U. G. T. y para el partido socialista, convenientemente

orientados por don Miguel, con añadidos del maurista de hoy Marcos Escribano, a quien *El Socialista* llega a llamar repetidas veces "nuestro camarada", y (puede que llegue a serlo) para ambos organismos, digo, la Federación obrera de Salamanca empieza a ser sospechosa. Ni una indisciplina, ni un hecho de que pueda acusársela, dentro de la más exigente ortodoxia."

"Comienza la lucha. Lentamente se van creando dificultades a la marcha ascendente de la Federación y del Sindicato de Trabajadores de la Tierra. No se atienden nuestras observaciones. Se intenta hablar y no somos escuchados. Cuando más, cuando más, nos permiten que les escribamos. Camarero de Salamanca que llega a Madrid recibe agrias amonestaciones. ¿Por qué tenéis ahí a Manso? Manso es por entonces todavía socialista. No lo será en

breve. Se expulsa un día de la Casa del Pueblo a compañeros de la Federación que asisten, como siempre, a las juntas generales en calidad de espectadores, y yo me veo obligado a pedir la baja por la violencia de la situación que se crea al protestar yo de la expulsión de esos compañeros. A partir de este momento la desconfianza de esos cuantos dirigentes caciques de la U. G. T. y del partido y los ataques y desatenciones personales a la Federación no tienen ya límite. En apariencia, D. Miguel y Marcos Escribano han triunfado. La excomunión es un hecho."

"Wenceslao Carrillo se ve obligado a intervenir. El único para arreglar cuestiones. De su habilidad tendrán mis lectores una buena muestra en el próximo número, así como también del republicanismo del muy republicano D. Miguel Unamuno, que dice a voces—suponemos que sólo en Salamanca—que esta República es peor que la dictadura del tonto de Primo de Rivera, olvidándose que éste le desterró de España y la República le colma de enchufes para que siga hablando mal de ella con todo desahogo y comodidad. José Andrés y Manso."

## ESCALAFON MARXISTA

El efecto producido por la forma de amagar en los párrafos que dejamos diseñados del artículo de *La Tierra*, no se hizo esperar.

Los dirigentes del Partido Socialista y de la U. G. T., que tienen más miedo a *La Tierra*, de Cánovas Cervantes, que a la huelga del 17, cuando se escondieron entre colchones y tinajas, según afirmó el entonces ministro de la Gobernación Sr. Sánchez Guerra, ofrecieron al camarada Manso que sería enchufado, para que por su turno ingresara como aspirante socialenchufista en el "Escalafón".

Ni más ni menos que por su ingreso en ese "Escalafón", el *ciudadano* Manso, creyendo dominar con su mansedumbre a los pobres parias del terruño, no ha cumplido lo que prometió decir a sus lectores en próximo número de *La Tierra*. Desearíamos que D. Salvador Cánovas Cervantes hiciera pública la disculpa expuesta por el *ciudadano* Manso, que para encarrilar sus ambiciones ha tenido que sorprender al Director de *La Tierra*, que tiene una vista muy perspicaz.

Estamos tan seguros de cuanto acabamos de afirmar, que los siguientes hechos pruébanlo aun de una manera más fehaciente.

La prueba documental está patente en *El Adelanto*, diario de Salamanca. Porque si hemos de ajustarnos a la reseña que hizo su corresponsal Sr. Dueñas, de un mitin celebrado en Peñaranda de Bracamonte, en cuyo acto tomó parte una mujer, el *ciudadano* Manso dijo todo lo contrario de lo que tres semanas antes había escrito en *La Tierra* contra los del "Escalafón" marxista. Y, para mayor abundamiento, vaya esta otra prueba testifical. En el mes de diciembre, cuando ya estaba expirando el año 1932, vino a



El director de ESPAÑA REPUBLICANA, D. Blas Cuadrado Carrasco, huyendo por la Plaza Mayor de Salamanca, el día 27 de septiembre de 1929, tan pronto como se enteró que el abyecto Gobernador Civil de la Dictadura le había impuesto una multa de 1.000 pesetas y estaba dando órdenes para prenderle en Babilafuente, por haberle desterrado de toda la provincia salmantina.

No contrasta la conducta de nuestro director, que rechazó entonces la suscripción con que los campesinos charros quisieron resarcirle de las 1.000 pesetas, con la de los socialenchufistas de ahora, que por cualquier pretexto les presentan el cepillo marxista.

Madrid una Comisión de la Nava de Setrobal, presidida por D. Celso Caballero, concejal socialista del Ayuntamiento de Peñaranda. El director de ESPAÑA REPUBLICANA les buscó alojamiento en la "Pensión Las Heras", calle de la Libertad, núm. 3, próxima a la Casa del Pueblo, con objeto de que en distancia tan corta pudieran más fácilmente entrevistarse con el Secretario de la Federación Nacional de Trabajadores de la Tierra, para que les prestase apoyo en las gestiones del arriendo colectivo del Monte Arauzo, propiedad del ex marqués de Ivanrey. Muchas fueron las visitas que hicieron sin que en ninguna de ellas lograsen ver al Secretario Sr. Martínez Gil. Solamente uno de sus corifeos, que les recibía para distraerles la injustificada ausencia de éste y rehuir el tema que congregó en Madrid a la Comisión, peroraba sobre las tragaderas que tenían que tener en la Federación para soportar al camarada Manso, que de sobra le conocían. En la forma de expresarse el corifeo, comprendieron los campesinos de la Nava de Setrobal que el *ciudadano* Manso ya había ingresado en el "Escalafón" como aspirante socialenchufista, y así se lo comunicaron al director de ESPAÑA REPUBLICANA delante de un carnicero de Babilafuente, que les acompañaba.

Amargados por el glacial desdén del dirigente señor Martínez Gil, tornaron a su tierra charra los campesinos, haciendo muchos comentarios del hecho, que es bastante remarcable porque lleva el sello de la *escuela* marxista. Ya el niño Marx, desde su edad infantil, que ingresó en el primer Liceo, se distinguió por su gesto de desdén hacia sus compañeros, quienes le recuerdan con los defectos de orgullo y malicia desmedidos, mala intención, egoísmo y carencia absoluta de sentimientos bondadosos.

#### PERNICIOSO TANTEO MARXISTA

Para los que desconocen la vida y milagros de Carlos Marx, y lo que opinó de él su propia hija Eleanor, no tiene nada de particular que un aspirante del "Escalafón" socialenchufista les haga comulgar con las ruedas del molino famoso. Porque comulgar por ese procedimiento es aquella huelga general del mes de diciembre, que fué mantenida durante siete días en Salamanca y su provincia, en la que durante el período de agitación ocasionó un muerto y varios heridos en Macotera.

La declaración de aquella huelga, como la que fué anunciada para el día 5 del mes anterior y la actual, no tuvieron otra finalidad que el pernicioso tanteo marxista, para observar la fuerza que puede desarrollar el motor que mueve la tramoya electoral del socialenchufismo.

Está, pues, reconocido que la ambición se apodera de estos discípulos de Marx, cuando a costa de los trabajadores quieren subir igual que la elevada noria del carrusel verbenero. Pudiera parecer esto exagerado si el panorama socialenchufista no pusiera de relieve el egoísmo y el impudor de sus dirigentes. Porque...

¿no van por ahí combatiendo al clericalismo y diciendo que a falta de pan hay que tragarse a los curas, aunque frente a su "averiada" víscera lleven consigo un escapulario?

Si algún campesino pone en duda los hechos contradictorios de los marxistas, que se fije en el inquilino de este hogar laico que vamos a referir.

Para bautizar en Madrid a una niña del terrible revolucionario marxista D. Jerónimo Bugada, fué preciso que el día 21 de abril del año en curso estuviese profusamente adornada con luces, plantas y flores, la iglesia parroquial de Santa Bárbara.

Con órgano durante la religiosa ceremonia, D. Diego Tortosa, canónigo de la catedral de Madrid, administró el sacramento del bautismo a la neófita, hija del diputado socialista que era entonces director general de Propiedades y Contribución Territorial y otros varios cargos con enchufe.

El bautizo, con todos los honores propios de la nueva aristocracia marxista, terminó con una suculenta merienda que, de haberla visto, hubiese puesto los dientes largos a las pobres víctimas de la gleba, que a la caída del crepúsculo sacan del fardel el pan duro y la cebolla.

Pero no es sólo ese acontecimiento familiar del hogar laico del diputado socialista, que, como todos los de su estirpe, hacen lo contrario de lo que predicán.

Durante los primeros meses de confusión de la proclamación de la República hubo otro revolucionario marxista que, sin haber por entonces ley de divorcio, abandonó a su esposa, de nacionalidad francesa, para casarse con otra mujer en la iglesia de San Pedro el Real, enclavada en el distrito que perpetúa la memoria de la ilustre charra Beatriz Galindo (La Latina), maestra de latín de Isabel I. Es este templo conocido más bien por la iglesia de la Paloma, en donde contrajo nuevas nupcias D. Enrique Santiago, jefe de la minoría socialista del Congreso.

Cuando nos enteramos que el terrible marxista con su laicismo había ido a postrarse ante la Virgen que, aparte del manto, luce también mantón de manila, no pudimos menos de recordar al charro Bretón, glorioso compositor del popular sainete lírico, y con su música salir cantando:

"Por ser la Virgen de la Paloma..."

Más de lo que pudiéramos decir en serio sobre este caso de bigamia de un *ciudadano* marxista que se casa con dos mujeres, y en sus predicaciones afirma no tener ni Dios ni amo, para después arrodillarse ante la Virgen de la Paloma, dice un suelto que recogemos del periódico *La Tierra*, del viernes 26 de mayo de 1933:

"UN EJEMPLO

#### EL HIJO ABANDONADO DE ENRIQUE SANTIAGO

El hijo del "socialenchufista" Enrique Santiago, completamente abandonado por su padre, desea ayudar

con su esfuerzo a mantener a su madre, que pasa por el dolor del abandono y de la pobreza en que se ve obligada a vivir.

“Tengo trece años. Quiero ayudar a vivir a mi madre. Me ofrezco para enseñar francés a otros niños como yo en juegos y conversaciones. No tengo pretensiones, porque quisiera solamente que esos niños y yo aprovechásemos este período de vacaciones; ellos para aprender conmigo, y yo para aliviar un poco la pesada carga de la vida de mi madre.”

El exquisito francés auténticamente parisién del pequeño Aimé Santiago y sus buenos deseos, merecen de los lectores de *La Tierra* una especial atención. No pide dinero; pide trabajo adecuado a sus fuerzas y a sus conocimientos. Vuestros pequeños pueden aprender a conocer el francés, amablemente, entre juegos y conversaciones, y ya veréis de cuánta utilidad les habrán de ser esos conocimientos. Beneficiáis a vuestros hijos y hacéis una obra de justicia social.

Para más detalles, dirigirse al domicilio de la señorita Hildegart, Galileo, 57.”

La generosidad de la malograda señorita Hildegart dió el resultado que ella se proponía, por cuanto el niño Aimé Santiago, pocos días después fué recogido por el ilustre doctor D. José Barrio de Medina, quien le empleó en su clínica con un sueldo que le permite cursar los estudios de la carrera de Medicina.

Por este y otros testimonios que cada uno vale por cien, preguntamos a los campesinos: ¿Pero son esa clase de hombres los que os van a redimir?

#### ACTITUDES MARXISTAS

Los que conocemos la “pedagogía” de Marx, no nos es difícil descubrir el tipo de los socialistas de cierta notoriedad que ni saben ser fieles a sus alianzas.

Preciso es trazar algunos rasgos para que sean conocidos de los campesinos de la provincia salmantina, que hasta hace muy pocos días ha sido la más atacada por el virus marxista.

No se puede agitar impunemente a las multitudes con discursos si los hechos no corresponden a las promesas. Y de las promesas de los dirigentes socialistas, que son los mismos que dirigen la Unión General de Trabajadores, no deben fiarse los campesinos. Por fiarse de sus promesas, el revolucionario aviador don Ramón Franco ha dicho en *La Tierra* que esperó en vano la señal convenida de la Casa del Pueblo, hasta que desesperado por la traición se vió obligado a huir con el general Queipo de Llano. Esto ha confirmado en el mismo periódico el valeroso capitán Sediles, a quien el pueblo soberano libró de la pena de muerte que le había sido impuesta, añadiendo que, si los gloriosos capitanes Galán y García Hernández están fusilados, es por la traición de los socialistas. Y los mismos socialistas, en su último Congreso celebrado en el teatro Metropolitano el año 1932, se acusaron unos a otros

de haber traicionado el movimiento revolucionario para conquistar la República.

En aquel Congreso socialista, que presenció todas sus sesiones el popular hortelano de Cabrerizos Felipe Barbero, que es uno de los pocos concejales socialistas de buena fe que aún quedan en el partido, vió a los socialenchufistas votar la disolución de la Guardia civil, aunque días después los mismos, en el Parlamento, votaran el aumento de la Guardia civil y de los Guardias de Asalto; allí vió votar por el desarme, aunque más tarde, en el Parlamento, confeccionaran y votaran los mismos un presupuesto de guerra de una cantidad tan fabulosa que superó en millones a todos los presupuestos de guerra que hicieron los gobernantes de la monarquía.

Por todas aquellas actitudes contradictorias comenzó la decadencia del socialismo. Entonces fué cuando el alcalde socialista de Béjar, D. Manuel Crespo, presentó su dimisión y se separó del partido; por todo aquello y la desmembración de España con el Estatuto catalán, que votó el proletario honorario Santa Cecilia, se separó del partido el diputado socialista por Zaragoza, Sr. Algora; y por los mismos hechos, las deportaciones de los obreros, los fusilamientos de los trabajadores de Casas Viejas, Palacios Rubios, etcétera, y todas las lacras del socialismo, se separaron el jurisconsulto perseguido por la dictadura D. Juan Sánchez Rivera, la malograda señorita Hildegart y el director de ESPAÑA REPUBLICANA. Porque los socialistas, así que llegaron a ministros, presidente de la Cámara, directores generales, etc., han ganado cierto prestigio ante los burgueses; pero en cambio van perdiendo toda autoridad ante los militantes del proletariado.

Cuando se asociaron, por sus actos y votos, a determinadas resoluciones, votaron contra sus principios, y desde ese día que encubrieron las matanzas de los trabajadores de Arnedo, Sevilla, Casas Viejas, Palacios Rubios y otros muchos pueblos, quebrantaron la unidad socialista y se produjo la escisión con más alteza de miras que la de *La Tierra*, prometida por el ciudadano Manso.

#### EL CEPILLO MARXISTA

Con la evolución del socialismo autoritario que va alejando de él a los trabajadores, lo que más está llamando la atención de los campesinos charros, según las diferentes cartas que llegan a esta Redacción, son los “trucos” con que la Federación Nacional de Trabajadores de la Tierra, y la provincial de Salamanca, piden dinero para sus dos cepillos marxistas.

Perdida ya toda noción de pudor, por haberse entregado con armas y bagajes a la burguesía, piden a las organizaciones dinero para la rotativa de *El Socialista*, sabiendo que desde que el socialenchufismo tuvo acceso al Poder y a sus honores, en tres o cuatro extraordinarios ha sacado una millonada en publicidad

a la burguesía; dinero para el fondo electoral; dinero para las víctimas causadas por la fuerza pública cuando han protestado contra los victimarios; dinero para las comisiones que van y vienen a Madrid, y luego no son recibidas, cual ocurrió a la de Nava de Sotrobal; dinero por presenciar las conferencias de los ministros socialistas, y dinero hasta por respirar los hijos de los parias del terruño, que a pesar del laboreo forzoso, la descabellada ley de Términos municipales y la décima de la Contribución, no pueden llenar la barriga de pan.

Eso de pedir dinero por todas partes no nos ha sorprendido tampoco, porque es una *especialidad* de la escuela marxista. Cuando Carlos Marx pasaba sus negros días de miseria, cogió como víctimas a Engels y Lassalle, y después de sablearlos el ingrato los desprestigiaba.

¿Puede llegarse a más? Claro que no; pues entonces, cuando pidan dinero a las víctimas de la gleba, que no manden su donativo.

### LA ULCERA MARXISTA

Vamos a dar fin a este trabajo, porque si dejamos correr la pluma señalando todos los tumores que el virus marxista ha inoculado por esos pueblos charros, y que afortunadamente para el país y para la República nosotros estamos reventando, no terminaríamos nunca.

A este propósito, nos parece oportuno explicar a los campesinos cómo se ha producido la úlcera marxista, de la que afortunadamente ellos nada tienen que temer, porque ataca solamente a los socialenchufistas, que desde que se adueñaron del Poder hay que verles con qué glotonería llenan la andorga. Acostumbrados a comer, claro que el día que podían, un cocido con huesos de taba, y hoy le echan gallina y morcón, aparte de haber sustituido tan proletario rancho por el faisán y otros platos fuertes, el cambio en el régimen alimenticio les ha producido una resección de úlceras en el estómago, que les hace vivir más amargados que en su época de proletarios. Y, como consecuencia, en el cuadro de la vida socialenchufista se les ha quedado trazada la curva de la muerte. Porque ¿quién les manda tragar al estilo de Gargantúa, padre de Pantagruel? Verdad que el exceso de trabajo para redimir a los campesinos les ha puesto en el trance de comer a dos carrillos, y en ese plan claro que tienen que *inflarse* igual que el fuelle de un órgano de iglesia rural.

Con la jornada de ocho horas, no es posible que don Lucio Martínez Gil, ex obrero zapatero, pueda sobreponer trabajo de tanto peso, aunque hace suponer que la remuneración por los cargos no la percibirá en calderilla. Ahí es nada, salvo error u omisión: por el cargo de secretario de la Federación nacional de Trabajadores de la Tierra, 1.000 pesetas mensuales; por el de diputado, 1.000 ídem ídem; por el Tribunal In-

dustrial de Madrid, dietas, 25 pesetas por sesión; por el de vocal obrero de la Comisión permanente del Consejo de Trabajo, dietas, 25 pesetas por sesión; por el de vicepresidente de la Comisión mixta agrícola, dietas, 25 pesetas por sesión; y... suma y sigue.

Por análogo procedimiento, el ex obrero panadero D. Manuel Cordero Pérez, se ha venido "sacrificando" con la jornada de ocho horas, para todos estos cargos, aunque, dicho sea en honor a la verdad, han sido bien remunerados como puede verse: por el cargo de diputado, 1.000 pesetas; por el de Delegado del Ministerio de Hacienda en la C. A. M. P. S. A., pesetas 21.457,59, correspondiente al año 1931; por el de representante de la Mutualidad Obrera en la Comisaría Sanitaria, dietas, 17,50 pesetas por sesión; por el de representante de la U. G. T. en la Comisión interina de Corporaciones, dietas, 22,50 pesetas por sesión; por el de gerente de la Mutualidad Obrera, pesetas 2.000. En otros cargos de carácter social, como Jurados mixtos de médicos, matronas, practicantes, cobradores de Mutualidades y el de su ex oficio de Artes Blancas Alimenticias, no hemos podido averiguar aún cuánto alcanzará de dietas. Además, es concejal delegado de Abastos, teniente de alcalde del distrito del Hospital y presidente del Tribunal de Responsabilidades.

Así que con tanto "enchufe", sin admitir suposiciones, bien puede decirse que el partido socialista ya no existe más que como partido parlamentario, y eso con estas Cortes constituyentes. Si los republicanos saben conducirse con lógica, en las próximas elecciones solamente quedará de los socialistas el recuerdo de los "enchufes", que han venido usufructuando desde que se adueñaron del Poder.

La frase sacramental de todos los trabajadores cuidadosos de mantener intangible la virtud de las organizaciones autónomas del proletariado que se separan de la U. G. T. por las demasías del socialismo del Estado, es la conocida y antigua máxima de la internacional: "La emancipación de los trabajadores habrá de ser obra de los trabajadores mismos".

EL CONDE DE LA FERRE

### A la cárcel con ese médico

Del nuevo Hospital Provincial de Salamanca recibimos noticias alarmantes sobre el estado del ferroviario Gonzalo Hernández Palomero, que ha sido operado de una pierna infeccionada por las sanguijuelas que sobre un flemón difuso, ya reventado, le puso el médico de Babilafuente, que se ocupa más de la propaganda borbonica que de la profesión.

Hacemos votos por que el pobre ferroviario recobre la salud perdida; pero conste que si llegase a fallecer o fuere inutilizado, ESPAÑA REPUBLICANA pediría responsabilidad criminal y subsidiaria al médico que con su "ciencia" está engañando a la Compañía Nacional de los Ferrocarriles del Oeste de España.

## EL CONSORCIO DE LA PANADERIA DE LA DICTADURA

## ¡A ellos, a ellos, señor ministro de Comercio!

Desgraciadamente para los que somos republicanos desde que tenemos uso de razón, vemos con pena que en España, desde el 13 de septiembre del 23, que vino el Dictador I, eligiendo más tarde ministro de Trabajo al Sr. Aunós, estamos triturados por el murallón de caciques que se construyó con la política social de los llamados Comités paritarios.

A partir de aquel período dictatorial, tenemos caciques grandes arriba, caciques medianos en medio y caciques pequeños abajo. Así, en manos de estas pandillas de fieras enchufistas, nos vamos dejando los huesos republicanos, que es ya lo único que nos queda. Pero es preciso no amilanarse y dar la batida a toda esa tropa enchufista.

Veamos, señor ministro de Comercio. Durante el período dictatorial, por las promesas y cantidad de "razones" que los "Caballeros de Industria" exponían sobre las mesas de los despachos oficiales de los personajillos que tenían vara alta con el ministro de la Gobernación, Sr. Martínez Anido, cubriendo las apariencias de lo convenido, visitaban al ministro para proponerle sus respectivos "inventos", tales como: el *invento sanitario* de la desinfección, desinsectación y desratización de los establecimientos, que hizo rico al cuñado de Goicoechea Cosculluela; el de los taponés metálicos, que aún se ven algunos por cafés, bares y demás establecimientos de bebidas; y la creación del Consorcio Inquisitorial de la Panadería, que apoyó el director general de Abastos, Sr. Bahamonde.

¿Qué beneficios reporta al país ese Consorcio de la Panadería? Ninguno, señor ministro de Comercio. Su verdadera misión es la de mantener a unos treinta y tantos vagos, que viven sin trabajar, a costa de los panaderos. Porque de éstos tiene que salir para que esos treinta y tantos vagos cobren mensualmente unos sueldos de quinientas, seiscientas, setecientas y ochocientas pesetas, excepto el gerente, Sr. Blanco Felgueiras, que usufructúa 1.250 pesetas mensuales de sueldo.

Sus nóminas no tienen vuelta de hoja, señor ministro de Comercio; comenzó el Consorcio con unos gastos de 300 pesetas mensuales para el tesorero, en concepto de quebranto de moneda, y ahora asciende a la suma de QUINIENTAS MIL pesetas anuales, cantidad que se obliga a pagar al gremio de panaderos que está oprimido y sufre toda clase de vejaciones, impuestas por el gerente del Consorcio, que no vaya a creer el señor ministro de Comercio que es un Catón y ni siquiera un Epitone; es sencillamente un enchufista desde que la Dictadura empleó su *invento*, y de lo más vulgarote.

En apoyo de cuanto decimos, vamos a reflejar la vida y milagros de este "personaje" que legó Martínez Anido al gremio de panaderos y que sueña con ser "rey de la panadería", igual que si estuviera allende los mares, en donde los hombres de grandes

negocios se aplican remoquetes de: "El rey del tasajo de Montevideo"; "El rey del azúcar"; "El rey de los alcornoques"; "El rey de la resina"; "El rey de las sardinas en escabeche" y "El rey de los pepinillos y alcaparras en vinagre".

Si no recordamos mal, el gerente del Consorcio Inquisitorial de la Panadería fué repartidor de pan de Viena hasta la huelga del 17, del colchón y de la tinaja, que dijera Sánchez Guerra. Después de la fecha referida, se dedicó a limpiar las botas del Sr. Vitórica, por su nueva filiación ciervista, y así continuó hasta que el Sr. Bahamonde le puso al habla con Martínez Anido, para que le diera el enchufe con su *invento* triturador de la industria de la panadería.

En cuanto a los méritos industriales y mercantiles del ex repartidor de pan de Viena, no pueden ser más brillantísimos. Elegido presidente de la Unión Panificadora, que se fundó con unos 400 accionistas, durante su actuación presidencial se declaró en quiebra fulminante.

Como ve el señor ministro de Comercio, el gerente del Consorcio Inquisitorial de la Panadería es una potencia industrial y financiera para los negocios. Sin embargo, anda muy cerca del ministro de Comercio un alto funcionario que hizo personaje la Dictadura, a quien llaman *valiente* por ser un desahogado, que endosará al republicano federal, Sr. Franchy Roca, la siguiente aleluya suya:

*El Consorcio Inquisitorial de la Panadería salvará a España en su economía.*

Y con esta aleluya, ¿es posible que el ministro de Comercio se deje engañar de los correligionarios enchufistas de Martínez Anido?

No lo creemos, veteranos republicanos federales; nosotros podemos creer nada más que en la disolución urgente, rápida, del Consorcio Inquisitorial de la Panadería. Para ello, en nombre de los modestos industriales panaderos, de los detallistas, de los que elaboran el pan y lo expenden en sus despachos con sus mujeres e hijos y dependientes, de los que producen y trabajan y andan arrastrados por las absurdas exigencias del Consorcio Inquisitorial de la Panadería, requerimos al parlamentario de la más alta jerarquía política del republicanismo histórico para que estudie bien este asunto, y él mismo haga una ponencia al ministro, si, como nosotros, cree que es una obra reivindicadora de justicia su pronta disolución.

Y, si así no fuera, tendríamos que decir, un tanto amargados y doloridos, como fervorosos republicanos: Querido D. Rodrigo Soriano: el ministro de Comercio, de filiación política republicana federal, ha hecho un pan como unas hostias, y perdone "El Siglo Futuro" esta manera de argumentar.

Con que... ¡a ellos!, ¡a ellos!, señor ministro de Comercio.

## ¿Le parece bien a "Pedro el Rico apóstol"?

Se están poniendo de tal modo las cosas en la Casa de la Villa, que no vamos a tener más remedio que dar un mitin.

No parece sino que el primer Alcalde-Presidente de la segunda República y los concejales de ídem republicanos han caído del planeta Marte en el Ayuntamiento, o son tontos o se lo hacen. Porque no se comprende que todos ellos a quienes no debiera desagradar se les formularan advertencias y se le señalaran errores, para ver de corregirlos, y con ello fomentar el prestigio de la República ganando con ello mucho la moral... y el ambiente republicano auténtico, que pese a la opinión que de él tengan, desgraciadamente está bastante deprimido.

¡Para qué engañarnos! Patente está la escandalosa sesión extraordinaria celebrada el miércoles día 5 del mes en curso, en la que se facultó al señor Alcalde-Presidente para que ordenase sin dilación el abono de la mensualidad pendiente a los jubilados, transfiriendo el importe de 350.000 pesetas del capítulo de "Personal de Limpiezas". En esta desdichada sesión, en la que se desquebrajó un tanto más el crédito de la República, el Concejel radical Sr. Salazar Alonso, censuró la dirección de la Hacienda Municipal, asegurando que aunque de momento se resolviese el problema de pagar las pensiones a los jubilados, dentro de cuatro meses resurgirá el conflicto.

¡Pues sí que estamos apañados! ¿Pero no habían quedado sus señorías en que se debían repartir 50.000 pesetas por la maravillosa confección del Presupuesto? De este reparto, ya se ha ocupado "La Nación", diario dictatorial, que, dicho sea en honor a la verdad, dirige con mucho repijotero ingenio el Sr. Delgado Barreto; pero lo que ha ocultado "La Nación", y lo vamos a decir nosotros para que se sepa, es que, según se critica por la Casa de la Villa, de las 50.000 pesetas del reparto, se han entregado diez u once mil a un funcionario que ya los concejales de favor del Ayuntamiento anticonstitucional de la Dictadura le adjudicaron CINCO MIL pesetas anuales de gratificación, sobre el sueldo, para cobrarlas mensualmente, y con derecho a efectos pasivos.

El Sr. Salazar Alonso queda obligado a decir los nombres entre quienes se han repartido las 50.000 pesetas aludidas. Porque si, como él dice, la Hacienda Municipal lo ha hecho tan mal, esos respetables *ciudadanos* que las han percibido deben devolverlas.

Eso revela, según dicen altos, bajos y chiquitines, que en el Ayuntamiento de Madrid, con los MILLONES que tenía en sus arcas, según hizo público el primer Alcalde de la segunda República, se han hecho horrores. De lo demás, todo va mal, muy mal.

Vea por hoy solamente este inexplicable caso, señor secretario general: En 11 de agosto de 1928, el prestigioso industrial D. Victoriano Tejada solicitó licencia de apertura, libre de derechos, para un esta-

blecimiento dedicado a la venta de muebles de lujo, sito en la calle de Fuencarral, número 141, que había tomado en traspaso a D. Román Aguado, quien en 18 de febrero de 1928 abonó 1.002 pesetas, según lo acredita el recibo provisional que se expide para estos casos.

Negada la licencia de apertura, libre de derechos, por aquel Ayuntamiento que integraban concejales de favor impuestos por el gobierno dictatorial, el señor Tejada recurrió, y el Tribunal económicoadministrativo de la provincia de Madrid, en 8 de abril de 1932, dictó sentencia a favor del referido industrial D. Victoriano Tejada, para no satisfacer derechos por la licencia, ya que no había sufrido variación ni interrupción alguna la industria.

En una palabra: que a partir de la expresada fecha del laudo, que ha llovido y nevado y se ha realizado el gran empréstito de los ochenta millones por capitalidad, acontecimiento financiero que ha dado a conocer a nuestro Alcalde mayor, por "Pedro el Rico Apóstol", hace sospechar una resistencia pasiva para no expedir la licencia a nombre de D. Victoriano Tejada, aun cuando en la primera columna de la página número 444 del "Boletín del Ayuntamiento de Madrid" correspondiente al miércoles día 8 de junio de 1932, se hace constar que hay que acatar y cumplir el fallo del Tribunal económicoadministrativo. ¿Está esto claro?

Y tan claro, señor secretario general. Todo va igual o, dicho con más propiedad, peor que en tiempos de la monarquía. Las jefaturas de los Negociados, adjudicadas a los upetistas de la Dictadura, por obra y jacarandosa gracia de "Pedro el Rico Apóstol", y una Junta elegida por votación relámpago, llevan el signo de apatía y negligencia lamentables, sin duda para boicotear el prestigio de la República.

¿Acaso no existe una disposición, en virtud de proposición formulada por los concejales Arauz, Talanquer y Zunzunegui, para que toda clase de expedientes sean resueltos indefectiblemente dentro del plazo de un mes?

Lo sucedido, señor secretario general, es la lógica consecuencia de una actuación antirrepublicana inconcebible de la alta burocracia municipal, que no sabemos por qué está a partir un piñón con ella "Pedro el Rico Apóstol" y su secretario, señor Barea.

No se olvide de tomar nota especial de este inexplicable caso, señor secretario general, para que con toda clase de detalles pueda salvar su responsabilidad de éste y de otros muchos que tenemos almacenados, porque la hora de la justicia social viene más rápida de lo que se espera.

---

**Martín González Fuentes**

Lubrificantes de importación americana PIROIL

Villar y Macías, 8 y 10.-Teléf. 1815.-Salamanca

«EL VALLE DE ORO»

### Gran fábrica de pan de Viena

Al hablar a nuestros lectores de la gran fábrica de pan de Viena que bajo el título registrado de "El Valle de Oro" ha alcanzado tan extraordinario prestigio, se debe, de una parte, a la inmejorable calidad de sus harinas, y de otra, al perfeccionamiento de su elaboración.

Muy digna de elogio, hállase instalada en edificio construído expresamente para esta clase de industria, calle de Palafox, núm. 3, teléfono 30367.

La evolución en los procedimientos para la fabricación, puestos en práctica por su propietario D. José Manuel Lamelas, que desde la edad de quince años vive atento a los modernos progresos de esta industria, le han hecho acreedor a la fama conquistada entre su numerosa y distinguida clientela.

De origen muy modesto, el Sr. Lamelas jamás ha abandonado los hábitos de la industria que adquiriese en su juventud, y lejos de renegar de la modestia de su condición, hace gala de ello en sus conversaciones particulares, jactándose en recordar cómo el chico de la tienda, el dependiente, mozo o repartidor y esclavo del mostrador, en los años juveniles, ha escalado por su propio esfuerzo esta fama industrial, sin otro apoyo que su honradez, hija de sus personales virtudes.

El esfuerzo realizado en la fábrica de pan de Viena "El Valle de Oro", que venimos describiendo, por el impulso enérgico que prodiga su propietario D. José Manuel Lamelas, con su refinada elaboración de un artículo tan imprescindible a la vida, merece toda clase de plácemes y es acreedor a la gratitud de sus conciudadanos.

C. Bermejo. Impresor.—Stma. Trinidad, 7.—Tel.º 31199.

#### Bar LA ESTACION

Café, vermouth y refrescos  
Primera casa en bocadillos y donde se bebe la cerveza más fría

Glorieta de Quevedo, 1  
Teléfono 41005 Madrid

#### FABRICA DE VIDRIO SOPLADO Y GRADUADO Areómetros y termómetros

El imponderable adelanto de esta envidiable industria, introducida por su inteligente propietario

**D. Aurelio Fernández**

compite con las mejores del extranjero.

DESPACHO, OFICINAS Y TALLERES:

García de Paredes, 46 Madrid Teléf. 34073

ALMACÉN DE MOLDURAS Y CROMOS

#### Casa Rodríguez

Oleografía. Grabados. Cromos. Molduras del país y extranjeras. Especialidad en marcos de todas clases para retratos

Carranza, 11.—Teléf. 41106 MADRID

### Carnicería y Salchichería

Las carnes frescas y saladas y los exquisitos embutidos de esta casa gozan de gran fama chamberilera

## Daniel Rivera

Plaza de Olavide, 20.-MADRID.-Teléf. 31932

### Eulogio Añón

VINOS  
AGUARDIENTES  
LICORES

Bravo Murillo, 12

Teléfono 34611

MADRID

GRANDES ESTABLOS

## TOMAS ORTIZ

Tratante en ganado vacuno español, suizo y holandés  
Primero y segundo premio en la Exposición Nacional de 1922

Despachos de leche: General Alvarez de Castro. 6  
Teléfono 31324 MADRID

### TAHONA DE LA CERES

Esta importante casa, montada con arreglo a los últimos adelantos, elabora un exquisito pan candeal

## JOSE SEIGIDO

Bravo Murillo, 116, y San Germán, 2  
MADRID

Gran almacén de muebles

### Victoriano Tejada

Fuencarral, 141

Tel. 35231 MADRID

(Frente al cine de Proyecciones)

### CARNICERIA Y SALCHICHERIA

Por la ternera fina de Castilla, el jamón, los embutidos y las carnes frescas y saladas de cerdo, de primera calidad, que expende esta casa, figura a la cabeza de las del gremio

## CASIANO MORENO

María de Guzmán, 14

General Oráa, 38

MADRID

GRAN SASTRERIA  
DE

### GERMAN FRIAS

Confección de toda clase de prendas Proveedor de varios centros y entidades en uniformes

Fuencarral, 139, antiguo y 125, moderno, en tresuelo

CEREALES Y PAJA

Por la economía de los precios y el buen servicio, hace que esta Casa cuente con una numerosa clientela

### MARIANO RODRIGUEZ

San Bernardo, 102.-Madrid  
Teléfono 33960

### GRAN CASQUERIA "La Salmantina"

Visite usted este acreditado establecimiento y verá los exquisitos despojos de vaca, ternera y cordero que expende

## ANDRES PINTO HIERRO

Mercado de Vallehermoso, cajón núm. 5  
MADRID

Carnicería y Salchichería

Carnes frescas y saladas, Salchichón de Vich, jamones y embutidos

### Mateo Sánchez

Hartzenbusch, 4 MADRID  
Teléfono 31582

# INDUSTRIA Y COMERCIO

Cacharrería y Alpargatería

Eugenio Velasco

Casa que se recomienda sola por ser la más surtida y económica de Chamberí

Calle de Luchana, 9

**LA AZUCENA** Mercería, Bisutería y Camisería

Casa especial en corsés, medias y adornos de cabeza.—  
Gran surtido en bolsillos últimos modelos y Perfumería.—  
Abanicos perfumados desde 20 centimos

**JOSE MONTAVES**

Fuencarral, 166

MADRID

TALLER DE RELOJERIA

**Pedro Oyharcabal**

Se hace toda clase de trabajos de relojería y aparatos de precisión. Esta casa se encarga de dar cuerda a domicilio

Trafalgar, 2 (esquina a Luchana)

**LA DELICIA**

CONFITERIA PASTELERIA REPOSTERIA

Tan numeroso es el público que favorece a este gran establecimiento, que puede asegurarse, en estricta justicia, que es uno de los más acreditados del ramo

**PEDRO GONZALEZ**

Santa Engracia, 105

Teléf. 35652

MADRID

**LA TRINIDAD** Gran fábrica de gaseosas

Pedid en todas partes los productos de esta casa

SON LOS MEJORES

**ORANGE PLUS - ULTRA**

ESPECIALIDAD DE LA CASA

Eloy Gonzalo, 4

Teléfono 30618

MADRID

**TALLERES MECANICOS**

**ORTEGA**

Reparación de automóviles y toda clase de máquinas, piezas de recambio para toda clase de automóviles

Sandoval, 2

Teléfono 33962

MADRID

**EL MAR CANTABRICO**

Este importante establecimiento sirve a una numerosa y selecta clientela los pescados más finos y exquisitos y los mariscos más sabrosos recibidos a diario en los principales puertos

**PEDRO DE PAZ**

Mercado de Olavide,

Cajón núm. 12

Trafalgar, 17

Teléfono 35527

MADRID

**Tomás Fuentes**

Mecánico especialista

Reparación de toda clase de motocicletas y bicicletas y maquinaria en general  
Especialidad en equipos eléctricos

San Bernardo, 102

Teléf. 34857

MADRID

Fábrica de somiers y colchones de muelles

Se hacen telas metálicas de varias clases para colchones y somiers. También nos encargamos de hacer toda clase de arreglos en somiers y colchones de muelle

Usen el somier VENCEDOR

(Marca Registrada)

**VICENTE DE LAS HERAS**

Magallanes, 20

Teléfono 32353

MADRID

Carnicería y Salchichería

**Antonio Benavente**

Las carnes frescas y saladas de cerdo, que en todo tiempo expone al público este acreditado establecimiento, le hace merecedor de la confianza de sus clientes

Mercado de Olavide

Cajones núms. 22 y 24

Teléfono 31726

Carpintería artística - Muebles - Tapicería

**LUCIANO MATAS**

Maudes, 10 y 12, y Alenza, 20

Teléfono 30629

MADRID

**LA QUE NO ES...**

Esta pescadería es la más popular de Chamberí, por su selecto y variado surtido en pescados y mariscos  
Casa especial en escabeches

**Raimundo Serrano**

Casa central: Santa Engracia, 79 - Teléfono 30450

Sucursal: Torrecilla del Leal, 2 - Teléfono 75967

MADRID

ANTIGUA VAQUERIA SUIZA Y HOLANDESA

La leche que expende esta casa, vista ordeñar de su establo que reúne todas las exigencias de la higiene, es predilecta del público de buen gusto por su pureza

SE SIRVE A DOMICILIO

**VIDAL DE DIEGO**

Albuquerque, 5

Teléfono 34196

MADRID

**Espumosos "La Estrella"**

Fábrica de Agua de Seltz y Bebidas Gaseosas

**Orange CROS**

Pedidos: **JUAN DE LA FUENTE CROS**

Berruguete, 37, hotel

Teléf. 32143

MADRID

Café-Bar **"CARRILES"**

Este establecimiento corresponde a los favores que el público de buen gusto dispensa, sirviéndole un café realmente exquisito y todo lo más selecto en vinos, licores y cervezas

Fuencarral, 144 y 146

:. : Tel. 36878

MADRID